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1. ПАСПОРТ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ПРАКТИКИ 

1.1. Область применения программы 

Рабочая программа технологической практики 04.02 Основы анализа 

бухгалтерской отчетности  - является частью основной профессиональной 

образовательной программы в соответствии с ФГОС по специальности 080114 

Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) по укрупненной группе 110000 

Сельское и рыбное хозяйство и соответствующих профессиональных компетенций 

(ПК): 

ПК 4.1. Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета 

имущественное и финансовое положение организации, определять результаты 

хозяйственной деятельности за отчетный период. 

ПК 4.2. Составлять формы бухгалтерской отчетности в установленные 

законодательством сроки. 

ПК 4.4. Проводить контроль и анализ информации об имуществе и финансовом 

положении организации, ее платежеспособности и доходности. 

1.2. Место учебной практики в структуре основной профессиональной 

образовательной программы:  Технологическая практика входит в цикл МДК 

ПМ.04. 

1.3. Цели и задачи  практики – требования к результатам освоения 

дисциплины: 
Учебная практика по профилю специальности направлена на формирование у 

студента общих компетенций, а также профессиональных компетенций, 

приобретение практического опыта и реализуется в рамках профессиональных 

модулей ОПОП СПО по каждому из видов профессиональной деятельности, 

предусмотренных ФГОС СПО по специальности 080114 Экономика и 

бухгалтерский учет (по отраслям). 

В результате освоения учебной практики обучающийся должен иметь 

практический опыт: 

 составления бухгалтерской отчетности и использования ее для анализа 

финансового состояния организации; 

 составления форм статистической отчетности, входящие в бухгалтерскую 

отчетность, в установленные законодательством сроки; 

 анализа информации о финансовом положении организации, ее 

платежеспособности и доходности. 

В результате освоения учебной практики обучающийся должен уметь: 

 закрывать учетные бухгалтерские регистры и заполнять формы бухгалтерской 

отчетности в установленные законодательством сроки; 

 устанавливать идентичность показателей бухгалтерских отчетов; 

 осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, выполнять поручения по 

перерегистрации организации в государственных органах. 

В результате освоения учебной практики обучающийся должен знать: 



 

 

 требования к бухгалтерской отчетности организации; 

 состав и содержание форм бухгалтерской отчетности; 

 бухгалтерский баланс как основную форму бухгалтерской отчетности; 

 методы финансового анализа; 

 виды и приемы финансового анализа; 

 процедуры анализа бухгалтерского баланса: 

 порядок общей оценки структуры имущества организации и его источников 

по показателям баланса; 

 порядок определения результатов общей оценки структуры активов и их 

источников по показателям баланса; 

 процедуры анализа ликвидности бухгалтерского баланса; 

 порядок расчета финансовых коэффициентов для оценки платежеспособности; 

 состав критериев оценки несостоятельности (банкротства) организации; 

 процедуры анализа показателей финансовой устойчивости; 

 процедуры анализа отчета о прибыли и убытках; 

 принципы и методы общей оценки деловой активности организации; 

 технологию расчета и анализа финансового цикла; 

 процедуры анализа уровня и динамики финансовых результатов по 

показателям отчетности; 

 процедуры анализа влияния факторов на прибыль. 

 



 

 

2. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ МДК 

04.02 ОСНОВЫ АНАЛИЗА БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ 

Результатом освоения программы учебной практики является овладение 

обучающимися видом профессиональной деятельности: овладение обучающимися 

видом профессиональной деятельности – экономико- бухгалтерской деятельности, в 

том числе профессиональными (ПК) и общими (ОК) компетенциями:: 
 

Код Наименование результата обучения 

ПК 4.1. Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета 

имущественное и финансовое положение организации, определять результаты 

хозяйственной деятельности за отчетный период. 

ПК 4.2. Составлять формы бухгалтерской отчетности в установленные 

законодательством сроки. 

ПК 4.4. Проводить контроль и анализ информации об имуществе и финансовом 

положении организации, ее платежеспособности и доходности. 

ОК 1 Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, 

проявлять к ней устойчивый интерес. 

ОК 2  Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и 

способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и 

качество. 

ОК 3 Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них 

ответственность. 

ОК 4 Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для 

эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и 

личностного развития. 

ОК 5 Использовать информационно-коммуникационные технологии в 

профессиональной деятельности. 

ОК 6 Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, 

руководством, потребителями. 

ОК 7 Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), за 

результат выполнения заданий. 

ОК 8 Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного 

развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение 

квалификации. 

ОК 9 Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной 

деятельности. 

ОК 10 Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных 

профессиональных знаний (для юношей). 

  



 

 

3. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ 

 

3.1. Объем производственной практики   

 

Вид практики 
Объем 

часов недель 

ПМ 04: 

Технологическая практика МДК  04.02 Основы анализа 

бухгалтерской отчетности 

36 1 

ИТОГО 36 1 

Итоговая аттестация: зачет    



 

 

3.2. Тематический план и содержание технологической практики МДК  04.02 Основы анализа бухгалтерской отчетности 

Наименование 

ПМ и МДК 

Содержание учебного материала  Объем часов Уровень 

освоения 

1 2 3 4 

ПМ.04. 

Составление и 

использование 

бухгалтерской 

отчетности 

 

 

 

 

 

72  

МДК.04.02. 

Основы анализа 

бухгалтерской 

отчетности 

Содержание учебного материала 36  

Тема 1. Теоретические основы анализа финансовой отчетности. Понятие, цель и 

задачи анализа финансовой отчетности. Информационное обеспечение анализа. Проверка 

достоверности бух. (фин.) отчетности. Основные методы анализа финансовой отчетности. 

Содержание и последовательность этапов анализа финансовой отчетности. Этапы анализа 

финансовой отчетности. Экспресс-анализ финансово-хозяйственной деятельности. 

Углубленный анализ финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Анализ 

финансовой отчетности в условиях инфляции. 

6 

 

 

 

 

 

 

3 

Тема 2. Анализ формы № 1 «Бухгалтерский баланс». Содержание бухгалтерского 

баланса. Аналитические возможности и функции бухгалтерского баланса. Оценка 

имущества и источников предприятия по данным бухгалтерского баланса. Анализ 

ликвидности и платежеспособности баланса. Анализ финансовой устойчивости. Оценка 

вероятности наступления банкротства.. 

6 

Тема 3. Анализ формы № 2 «Отчет о прибылях и убытках». Информационная база 

анализа, особенности формирования формы №2 «Отчета о прибылях и убытках». Анализ 

финансовых результатов деятельности предприятия. Анализ показателей рентабельности. 

Оценка доходов и расходов предприятия. Оценка деловой активности. 

6 

Тема 4. Анализ формы № 3 «Отчет об изменениях капитала». Роль и значение анализа 

отчета об изменениях капитала организации. Оценка состава и движения капитала 

организации. Оценка резервов предприятия. 
6 

Тема 5. Анализ формы № 4 «Отчет о движении денежных средств». Понятие, 

классификация и информационная база анализа денежных средств предприятия. Анализ 

денежных потоков от текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. 

6 



 

 

Тема 6. Анализ формы № 5 «Приложение к бухгалтерскому балансу». Особенности 

формирования показателей формы № 5. Анализ наличия, состояния, движения и 

использования основных средств. Анализ дебиторской и кредиторской задолженности. 
3 

Тема 7. Анализ консолидированной и сегментной отчетности. Сущность 

консолидированной отчетности и правила ее составления. Анализ финансовой отчетности 

консолидированной группы. Общие положения и состав сегментной отчетности. Анализ 

сегментной отчетности. 

3 

Всего: 36  

Для характеристики уровня освоения учебного материала используются следующие обозначения: 

1. – ознакомительный (узнавание ранее изученных объектов, свойств);  

2. – репродуктивный (выполнение деятельности по образцу, инструкции или под руководством) 

3. – продуктивный (планирование и самостоятельное выполнение деятельности, решение проблемных задач)  



 

 

4. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРАКТИКИ 

 

4.1. Требования к минимальному материально-техническому обеспечению 

Реализация программы технологической практики к МДК 04.02 Основы 

анализа бухгалтерской отчетности - предполагает наличие учебного кабинета 

«Бухгалтерского учета, налогообложения и аудита» и лаборатории 

«Информационные технологии в профессиональной деятельности».  

Оборудование учебного кабинета и рабочих мест кабинета 

«Бухгалтерского учета, налогообложения и аудита»: 

 комплект бланков бухгалтерской документации; 

 комплект учебно-методической документации; 

 наглядные пособия (положения по бухгалтерскому учету, план счетов по 

бухгалтерскому учету, формы бухгалтерской (финансовой) отчетности). 

Оборудование лабораторий и рабочих мест лабораторий: 

1. Информационных технологий в профессиональной деятельности: 

персональные компьютеры, принтер, сканер, локальная сеть с доступом к сети 

Интернет, проектор, лицензионное программное обеспечение профессио-

нального назначения (1С:Предприятие, КонсультантПлюс ), комплект учебно-

методической документации. 

4.2. Информационное обеспечение обучения 

Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополни-

тельной литературы  

Нормативно-правовые акты: 

1. Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 21.11.96 № 129 - ФЗ (с 

дополнениями и изменениями) 

2. Налоговый кодекс Российской Федерации. 

3. Трудовой кодекс Российской Федерации. 

4. Приказ Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н (ред. от 08.11.2010) "Об 

утверждении Плана счетов бухгалтерского учета финансово-

хозяйственной деятельности организаций и Инструкции по его приме-

нению" 

6. ПБУ 4/99 Бухгалтерская отчетность организации 

Учебная литература: 

1. Гомола А.И., Кириллов В.Е., Кириллов С.В. Бухгалтерский учет: учебник 

для среднего профессионального образования. - 6- е изд - е., испр. и доп., - 

М.: «Academia», 2010 

2. Е.П. Козлова, Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина «Бухгалтерский учет в ор-

ганизациях». Москва. «Финансы и статистика», 2010. 

3. Ларионов А.Д., Нечитайло А.И. Бухгалтерский учёт: учебник. -Москва: 

Проспект, 2011. 

4. Муравицкая Н.К., Корчинская Г.И. Бухгалтерский учёт: учебник. - 3-е изд., 

перераб. И доп. - М : КНОРУС, 2010  

Дополнительные источники: 



 

 

1. Безруких П.С. и др. Бухгалтерский учет. - М.; Бухгалтерский учет, 

2009. 

2. Кондраков Н.П. Бухгалтерский учет. - М.: Инфра-М, 2007. 

3. Ларионов А.Д. и др. Бухгалтерский учет. - М.: Гроссбух, 2009 

4. Н.К. Муравицкая, Г.И. Лукьяненко«Бухучет».КноРус:Москва, 2009 

5. Ковалев В.В., Волкова О.Н. Анализ хозяйственной деятельности пред-

приятия: Учебник. - М.: Проспект, 2008. - 421 с. 

6. Савицкая Г.В. Анализ хозяйственной деятельности предприятий. - М.: 

ИНФРА-М, 2009. - 536 с. 

7. Шеремет А.Д. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной дея- 

тельности предприятия. Учебник. - М.: ИНФРА-М, 2008. - 367 с. 

Интернет-ресурсы: 

1. www.consultant.ru СПС «КонсультантПлюс» 

2. http: //www.referent.ru/ - СПС «Референт» 

3. http: //www.minfin.ru/ru/ - официальный сайт Министерства финансов РФ 

4. http: //www.nalog.ru/ - официальный сайт Федеральной налоговой службы 

5. www.iasb.org.uk - Совет по международным стандартам финансовой 

отчетности (IASC). 

6. www.ifac.org - Международная федерация бухгалтеров (IFAC). 

7. www.fasb.org - Совет по стандартам финансового учета (США). 

8. www.usaid.gov - Агентство по международному развитию США (US 

AID). 

10.www.ipbr.ru - Институт профессиональных бухгалтеров и аудиторов 

России (ИПБ). 

11.www.xbrl.org - Комитет по разработке языка специфики бизнес-отчетов 

XBRL. 

12.www.fiar.ru - Фонд развития бухгалтерского учета (ФРБУ). 

Справочные правовые системы 

1. «Гарант» 

2. «Референт» 

3.  «КонсультантПлюс» 

Периодические издания 

1. Журнал «Бухгалтерский учет» 

2. Журнал «Официальные материалы для бухгалтера» 

3. Журнал «Актуальная бухгалтерия» 

4. Журнал «Нормативные акты для бухгалтера» 

5. Журнал «Налоговый вестник» 

 

http://www.consultant.ru/
file://www.referent.ru
file://www.minfin.ru/ru/
file://www.nalog.ru
http://www.iasb.org.uk/
http://www.ifac.org/
http://www.fasb.org/
http://www.usaid.gov/
http://www.ipbr.ru/
http://11.www.xbrl.org/
http://11.www.xbrl.org/
http://12.www.fiar.ru/
http://12.www.fiar.ru/


 

 

5. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ 

ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ МДК. 04.02 

Контроль и оценка результатов освоения учебной практики осуществляется 

руководителем практики в процессе наблюдения, а также выполнения 

обучающимися индивидуальных заданий по практике. 
 

Результаты  учебной практики 

усвоенные знания  

Формы и методы 

контроля и оценки 

результатов практики 

В результате освоения практики обучающийся должен иметь 

практический опыт: 
 составления бухгалтерской отчетности и использования 

ее для анализа финансового состояния организации; 
 составления налоговых деклараций, отчетов по 

страховым взносам во внебюджетные фонды и формы 

статистической отчетности, входящие в бухгалтерскую 

отчетность, в установленные законодательством сроки; 

 анализа информации о финансовом положении 

организации, ее платежеспособности и доходности. 

Компьютерное 

тестирование. 

Дневник практики. 

 

В результате освоения практики обучающийся должен уметь:  

 закрывать учетные бухгалтерские регистры и заполнять 

формы бухгалтерской отчетности в установленные 

законодательством сроки; 

 устанавливать идентичность показателей бухгалтерских 

отчетов; 

 осваивать новые формы бухгалтерской отчетности, 

выполнять поручения по перерегистрации организации в 

государственных органах. 

Компьютерное 

тестирование. 

Дневник практики. 

 

В результате освоения практики обучающийся должен знать: 

 требования к бухгалтерской отчетности организации; 

 состав и содержание форм бухгалтерской отчетности; 

 бухгалтерский баланс как основную форму 

бухгалтерской отчетности; 

 методы финансового анализа; 

 виды и приемы финансового анализа; 

 процедуры анализа бухгалтерского баланса: 

 порядок общей оценки структуры имущества 

организации и его источников по показателям баланса; 

 порядок определения результатов общей оценки 

структуры активов и их источников по показателям 

баланса; 

 процедуры анализа ликвидности бухгалтерского баланса; 

 порядок расчета финансовых коэффициентов для оценки 

платежеспособности; 

 состав критериев оценки несостоятельности 

(банкротства) организации; 

 процедуры анализа показателей финансовой 

устойчивости; 

 процедуры анализа отчета о прибыли и убытках; 

Компьютерное 

тестирование. 

Дневник практики. 

 



 

 

 принципы и методы общей оценки деловой активности 

организации; 

 технологию расчета и анализа финансового цикла; 

 процедуры анализа уровня и динамики финансовых 

результатов по показателям отчетности; 

 процедуры анализа влияния факторов на прибыль. 

КОМПЕТЕНЦИИ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ, ФОРМИРУЕМЫЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ 

ОСВОЕНИЯ технологической практики МДК 04.02  

Результаты 

(освоенные 

профессиональные 

компетенции) 

Основные показатели 

результатов подготовки 

Формы и методы 

контроля 

ПК. 4.1. Отражать 

нарастающим итогом на 

счетах бухгалтерского учета 

имущественное и финансовое 

положение организации, 

определять результаты 

хозяйственной деятельности 

за отчетный период. 

Проверка правильности отражения 

нарастающим итогом на счетах 

бухгалтерского учета данных за 

отчетный период: 

 результатов хозяйственной 

деятельности;  

 закрывать учетные бухгалтерские 

регистры; 

 уметь устанавливать иден-

тичность показателей бух-

галтерских отчетов; 

 методы определения результатов 

хозяйственной деятельности за 

отчетный период; 

Компьютерное 

тестирование. 

Защита отчета по 

сквозной задаче. 

Зачет по учебной 

практике 

 

 

 

 ПК. 4.2. Составлять формы 

бухгалтерской отчетности в 

установленные 

законодательством сроки. 

Проверка знания требований к 

бухгалтерской отчетности 

организации; состав и содержание 

форм бухгалтерской отчетности; 

сроки представления бухгалтерской 

отчетности  

Проверка правильности составления     

бухгалтерского баланса, отчета о 

прибылях и убытках, других форм 

бухгалтерской отчетности; Проверка 

знания процедуры составления 

пояснительной записки к 

бухгалтерскому балансу; 

порядка отражения изменений в 

учетной политике в целях 

бухгалтерского учета; порядка 

организации получения аудиторского 

заключения правил внесения 

исправлений бухгалтерскую 

отчетность в случае выявления 

неправильного отражения 

хозяйственных операций; 

ПК. 4.4. Проводить контроль и 

анализ информации об 

Выполнение финансового анализа.  

Применение различных видов и 



 

 

имуществе и финансовом 

положении организации, ее 

платежеспособности  и 

доходности. 

приемов финансового анализа; 

процедур анализа бухгалтерского 

баланса; порядка общей оценки 

структуры имущества организации и 

его источников по показателям 

баланса; порядка определения ре-

зультатов общей оценки структуры 

активов и их источников по 

показателям баланса;  процедур 

анализа ликвидности бухгалтерского 

баланса; расчета финансовых 

коэффициентов для оценки 

платежеспособности; состава 

критериев оценки несостоятельности 

(банкротства) организации; процедур 

анализа показателей финансовой 

устойчивости; процедуры анализа 

отчета о прибыли и убытках; 

принципы и методы общей оценки 

деловой активности организации, 

технологию расчета и анализа 

финансового цикла; процедуры 

анализа уровня и динамики 

финансовых результатов по 

показателям отчетности. 

 

Формы и методы контроля и оценки результатов обучения должны позволять 

проверять у обучающихся не только сформированность профессиональных компетенций, но 

и развитие общих компетенций и обеспечивающих их умений. 

 

Результаты (освоенные 

общекультурные компетенции) 

Основные показатели 

результатов подготовки 

Формы и методы 

контроля 

ОК 1. Понимать сущность и 

социальную значимость своей 

будущей профессии, проявлять к ней 

устойчивый интерес. 

Демонстрация интереса к будущей 

профессии. 

Экспертное 

наблюдение и 

оценка на 

практических 

занятиях и при 

выполнении работ 

по учебной 

практике 

ОК 2. Организовывать собственную 

деятельность, выбирать типовые 

методы и способы выполнения 

профессиональных задач, оценивать 

их эффективность и качество. 

Обоснование выбора и 

применения методов и способов 

решения профессиональных задач 

в области бухгалтерского учета и 

анализа; 

Демонстрация эффективности и 

качества выполнения 

профессиональных задач. 

ОК 3. Принимать решения в 

стандартных и нестандартных 

ситуациях и нести за них 

ответственность. 

Демонстрация способности 

принимать решения в стандартных 

и нестандартных ситуациях и 

нести за них ответственность. 

ОК 4. Осуществлять поиск и 

использование информации, 

необходимой для эффективного 

выполнения профессиональных 

Нахождение и использование 

информации для эффективного 

выполнения профессиональных 

задач, профессионального и 



 

 

задач, профессионального и 

личностного развития. 

личностного развития. 

ОК 5. Использовать 

информационно- коммуникационные 

технологии в профессиональной 

деятельности. 

Демонстрация навыков 

использования информационно-

коммуникационные технологии в 

профессиональной деятельности. 

ОК 6. Работать в коллективе и в 

команде, эффективно общаться с 

коллегами, руководством, 

потребителями. 

Взаимодействие с обучающимися, 

преподавателями и мастерами в 

ходе обучения. 

ОК 7. Брать на себя ответственность 

за работу членов команды 

(подчиненных), результат 

выполнения заданий. 

Проявление ответственности за 

работу подчиненных, результат 

выполнения заданий. 

ОК 8. Самостоятельно определять 

задачи профессионального и 

личностного развития, заниматься 

самообразованием, осознанно 

планировать повышение  

квалификации. 

Планирование обучающимся 

повышения личностного и 

квалификационного уровня. 

ОК 9. Ориентироваться в условиях 

частой смены технологий 

в профессиональной деятельности. 

Проявление интереса к 

инновациям в области 

профессиональной деятельности. 

ОК 10. Исполнять воинскую  

обязанность, в том числе с 

применением полученных 

профессиональных знаний (для 

юношей). 

Демонстрация готовности к 

исполнению воинской 

обязанности. 

 



 

 

РЕЦЕНЗИЯ 

на рабочую программу технологической практики  

МДК 04.02 Основы анализа бухгалтерской отчетности 

Программа разработана в соответствии с Государственными требованиями 

к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников по специальности 

080114 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» базовый уровень 

преподавателем ГБОУ СПО Баймакский сельскохозяйственный техникум  - 

Мусиной Ж.М. 

Технологическая практика по специальности экономического профиля 

предусматривает закрепление и углубление знаний полученных обучающимися 

в процессе теоретического обучения, приобретение ими необходимых умений 

практической работы по избранной специальности, овладение навыками 

профессиональной деятельности. 

Анализ финансовой отчетности позволяет обобщить и углубить 

полученные ранее знания в курсах «Теория бухгалтерского учета», 

«Бухгалтерский учет» и др. 

Паспорт рабочей программы отражает область применения, место учебной 

практики, цели и задачи практики, знания и умения учащихся (по итогам 

учебной практики). 

Результаты освоения технологической практики МДК 04.02 отражают 

профессиональные и общие компетенции. 

Структура и содержание практики раскрывают тематический план; 

содержание учебного материала; объем часов и уровень освоения. 

В требованиях к результатам обучения указано, какими общими и профес-

сиональными компетенциями должен обладать обучаемый.  

Список литературы соответствует правилам оформления и содержит 

основную и дополнительную литературу. 

К рабочей программе имеется приложение. 

В условиях многогранности и сложности экономических отношений 

между хозяйствующими субъектами существенно возрастают приоритетность и 

роль экономического анализа бухгалтерской отчетности, основным 

содержанием которого является комплексное системное исследование 

механизма финансовой стабильности и финансовой безопасности любой 

организации. 

Программа может быть рекомендована к использованию в учебном про-

цессе. 

Рецензент: преподаватель экономических дисциплин ГБОУ 

СПО БСХТ _________________ Мухарлямов М.Я.  



 

 

РЕЦЕНЗИЯ 

на рабочую программу практики ПМ 04 Составление и 

использование бухгалтерской отчетности по 

специальности 080114 Экономика и бухгалтерский учет 

(по отраслям), выполненную преподавателем Мусиной 

Ж. М. 

Рабочая программа практики ПМ 04 Составление и использование 

бухгалтерской отчетности разработана на основе Федерального 

государственного образовательного стандарта среднего профессионального 

образования (ФГОС СПО) по специальности 080114 Экономика и 

бухгалтерский учет (по отраслям). 

В результате изучения программного материала студенты овладеют видом 

профессиональной деятельности: составления бухгалтерской отчетности и 

использования ее для анализа финансового состояния организации; составления 

форм статистической отчетности, входящие в бухгалтерскую отчетность, в 

установленные законодательством сроки; анализа информации о финансовом 

положении организации, ее платежеспособности и доходности, в том числе 

профессиональными и общими компетенциями ПК 4.1, 4.2 т 4.3, ОК 1-10. 

Рабочая программа практики МДК 04.02 включает разделы: паспорт 

рабочей программы, результаты освоения программы, структура и содержание 

практики,  условия реализации программы практики, контроль и оценка 

результатов освоения практики и приложения.  

В разделе «Паспорт программы учебной практики» указаны область 

применения программы; место практики в структуре основной 

профессиональной программы; цели и задачи практики - требования к 

усвоению; рекомендуемое количество часов на освоение программы практики. 

В разделе «Результаты освоения программы практики» указаны ожидаемые 

результаты овладения профессиональными и общими компетенциями. 

В разделе «Структура и содержание практики» дано содержание и 

последовательность изучения учебного материала с учетом распределения 

учебных часов по темам. 

В разделе «Условия реализации программы» указаны требования к 

минимальному материально - техническому обеспечению и перечень 

рекомендуемых учебных изданий, интернет - ресурсов и дополнительной 

литературы. 

В разделе «Контроль и оценка результатов освоения практики» указаны 

ожидаемые результаты обучения (освоенные умения, усвоенные знания) и 

формы, применяемые методы контроля и оценки результатов. 

Оценка соответствия тематики практических работ требованиям 

подготовки выпускника по специальности и содержанию рабочей программы 

ПМ: в рабочей программе практики ПМ 04 преподавателя Мусиной Ж.М. 

отражены все основные моменты практической работы, уделено внимание на 



 

 

формирование мышления и навыков работы учащегося, которые обязательно 

будут использованы в будущей практической деятельности. 

При       освоении    программы    практики у    обучающихся    

формируется    информационно коммуникационная  компетентность  -  знания,   

умения  и  навыки,   необходимые   для   изучения   других  специальных 

дисциплин профессионального цикла, в практической деятельности и 

повседневной жизни. 

Рабочая программа разработана с учетом Федерального закона от 1 июня 

2005 г. N 53-ФЗ "О государственном языке Российской Федерации". Стиль 

изложения и применяемая терминология соответствуют методическим 

требованиям к учебным программам. 

Содержание рабочей программы соответствует современному уровню 

развития науки, техники и производства в области  экономики и бухгалтерского 

учета. 

Рекомендации – разработать  (в помощь студентам) методические 

рекомендации по оформлению отчетности по учебным и технологическим 

практикам для специальности 080114 Экономика и бухгалтерский учет (по 

отраслям). 

Замечаний нет. 

Заключение: 

Рабочая программа учебной практики по ПМ 04 Составление и 

использование бухгалтерской отчетности может быть использована для 

обеспечения основной (профессиональной) образовательной программы по 

специальности 080114 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям). 

 

 Рецензент: главный бухгалтер ГБОУ СПО Баймакский 

сельскохозяйственный техникум   ______________ Хайбуллина 

Р.Н. 



 

 

Содержание практики (задания) 

Перед выполнением задания внимательно прочитайте. 

Задача № 1. По организации имеются следующие данные: 

 задолженность перед поставщиками -120 тыс.руб.; 

 сумма начисленной, но не выплаченной по состоянию на 31 декабря 

заработной платы работникам – 250 тыс.руб.; 

 сумма начисленных, но не перечисленных в бюджет по состоянию на 

31 декабря взносов на обязательное пенсионное страхование и на 

социальное страхование от несчастных случаев на производстве, - 89 

тыс.руб.; 

 сумма начисленного, но не перечисленного в бюджет по состоянию на 31 

декабря налога на имущество, НДС, налога на прибыль, - 245 тыс.руб.; 

 сумма полученных от покупателей авансов - 418 тыс.руб. 

Рассчитайте сумму краткосрочной кредиторской задолженности организации.  

Задача № 2. Заполните форму № 6, произведите анализ показателей 

организации в 2012 г., млн. руб.: 

Остаток средств на начало отчетного года                                  4507 

Поступило средств           

  Вступительные взносы                        45 

  Членские взносы  33 

  Целевые взносы   56 

  Добровольные имущественные взносы и пожертвования   78 

  Прибыль от предпринимательской деятельности организации  345 

  Прочие   3 

  Всего поступило средств ? 

Использовано средств  

  Расходы на целевые мероприятия  

в том числе:  

социальная и благотворительная помощь    67 

проведение конференций, совещаний, семинаров и т.п.  7 

иные мероприятия  8 

  Расходы на содержание аппарата управления  

в том числе:  

расходы, связанные с оплатой труда (включая начисления)     34 

выплаты, не связанные с оплатой труда   78 

расходы на служебные командировки и деловые поездки   8 

содержание помещений, зданий, автомобильного транспорта  

и иного имущества (кроме ремонта)   

4 

 

ремонт основных средств и иного имущества   2 

Прочие  1 

  

Приобретение основных средств, инвентаря и иного  

имущества   

 

 



 

 

  Прочие 0 

  Всего использовано средств ? 

  Остаток средств на конец отчетного года ? 

Задача № 3. По данным годового бухгалтерского баланса заполнить таблицу и  

проанализировать динамику состояния  текущих расчетов с дебиторами и 

кредиторами. Интерпретировать соотношение  дебиторской и кредиторской 

задолженности. 
Состав и динамика дебиторской задолженности (по данным формы №1) 

Показатель 
На начало 

года 

На конец 

года 

Изменения 

(+,-) 

1. Краткосрочная кредиторская задолженность - 

всего, тыс. руб. 
370194 220111 ? 

В том числе: поставщики и подрядчики 308228 160631 ? 

2. Доля краткосрочной кредиторской задолженность 

в общем объеме краткосрочных обязательств, коэф. 
0,8370 0,4904 ? 

3. Доля поставщиков и подрядчиков в кредиторской 

задолженности. 
0,8326 0,7298 ? 

4. Краткосрочная дебиторская задолженность - 

всего, тыс. руб. 
646220 585801 ? 

5. Соотношение краткосрочной  дебиторской и 

кредиторской задолженности (превышение «+», 

снижение «-»), тыс. руб. 

+276026 +365690 ? 

Задача № 4. Фонд учрежден гражданами в 2011 г.  За 2012 год целевые 

средства использованы на сумму 4101 тыс. руб., в том числе: 

 проведение конференций и семинаров – 2300 тыс. руб.; 

 оплата труда – 300 тыс. руб.; 

 командировки – 51 тыс. руб.; 

 аренда помещения – 1200 тыс. руб.; 

 оплата услуг связи – 40 тыс. руб.; 

 приобретение основных средств и МПЗ – 200 тыс. руб.; 

 оплата услуг банка за расчетно-кассовое обслуживание – 10 тыс. руб. 

Данные за 2011 г.: 

 сумма добровольных имущественных взносов – 2000 тыс. руб.; 

 расходы на проведение конференций и семинаров – 900 тыс. руб.; 

 расходы на оплату труда – 300 тыс. руб.; 

 затраты на командировки – 31 тыс. руб.; 

 оплата аренды помещения – 600 тыс. руб.; 

 оплата услуг связи – 30 тыс. руб.; 

 расходы на приобретение основных средств и МПЗ – 100 тыс. руб.; 

 оплата услуг банка за расчетно-кассовое обслуживание – 2 тыс. руб. 

Составьте отчет о целевом использовании полученных средств.  

Задача № 5. Заполните  оборотно - сальдовую ведомость, произведите анализ 

имущества организации на конец отчетного периода.  



 

 

№ счета 
Нач.ост. Обороты Ост.кон. 

Д К Д К Д К 

01 100 000    ?  

02  60 000    ? 

10 5 000  ?  30 000  

50   ?  10 000  

51 ?  20 000 45 000 5 000  

60   29 000 ? 4 000  

62   ?  30 000  

80  65 000  23 000  ? 

82  10 000 9 000   1 000 

90    ?  30 000 

Итого: ? ? ? 123 000 ? ? 

 

Задача № 6.  Рассчитайте объем реализованной продукции, если: 

- объем товарной продукции на планируемый период: 

изделие «А» -  6 750 шт. по цене 790 руб. за единицу; 

изделие «Б» –  5 000 шт. по цене 350 руб. за единицу; 

изделие «В» –  7 000 шт. по цене 420 руб. за единицу; 

- остаток нереализованной продукции на начало планируемого периода по 

производственной себестоимости 348 тыс. руб.; 

- планируемые остатки нереализованной продукции на конец года составят 

10 дней, а производственная себестоимость продукции IV квартала 

планируется в сумме 407 тыс. руб. 

Задача № 7. В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие 

показатели: 

Вид 

изделия 

Цена без НДС, руб. 

за изделие 

Себестоимость, руб. 

за изделие 
Годовой объем, шт.  

Базис План Базис План Базис План 

А 200 210 180 182 1000 1100 

Б 280 300 260 265 1600 1800 

В 350 370 310 300 1800 2500 

Определите и проанализируйте: прибыль предприятия в базисном и 

плановом периодах и ее рост, заполните отчет о прибылях и убытках. 

Задача № 8. Сравните рентабельность продукции за 3 квартал на основе 

следующих данных: 

Показатели 1 квартал 2 квартал 3 квартал 



 

 

1.Количество выпущенных изделий, шт. 1600 2700 3100 

2.Цена 1 изделия, руб. 100 120 100 

3.Себестоимость одного изделия, руб. 63 67 75 

4.Рентабельность продукции, % ? ? ? 

Заполните недостающие данные. Сделайте вывод. 

Задача № 9. Рассчитайте прибыль (убыток) планируемого года по следующим 

данным, руб.: 

1. Плановый объем продаж: 

 по отпускным ценам предприятия - 313 516 

 по полной себестоимости -197 746 

2. Операционные доходы: 

 от прочей реализации - 500 

 арендные платежи - 800 

3. Операционные расходы: 

 по прочей реализации - 89 

 амортизация и обслуживание имущества, сданного в аренду -200 

4. Внереализационные доходы: 

 поступления в возмещение причиненных предприятию убытков - 2000 

 курсовые разницы - 2500 

 доходы по ценным бумагам - 610 

 доходы от долевого участия в деятельности других предприятий - 510 

5. Внереализационные расходы: 

 курсовые разницы - 1700 

 налог на имущество - 500 

 налог на рекламу - 100 

Задача № 10. Определите балансовую, чистую  прибыль предприятия, если: 

 реализация продукции без НДС и акцизов составила 5688 тыс.руб., 

 затраты на производство и сбыт этой продукции 3945 тыс. руб., 

 на сторону реализован кран, прибыль от подобной операции составила 33 

тыс.руб., 

 получен штраф от предприятия-поставщика за качественную поставку 

продукции в сумме 37,9 тыс.руб., 

 в отчетном периоде выявлена прибыль по операциям прошлых лет в объеме 

32670 руб. 

Составьте отчет о прибылях и убытках.  

Задача № 11. ООО "Пассив" выпускает телевизоры. Весной отчетного года 

фирма занялась разработкой видеотехники нового поколения. На это фирма 

выделила средства в размере 1,5 млн.руб. До конца года 1,35 млн. руб. было 

истрачено. Работа над новой моделью телевизора закончилась в феврале 

следующего года. Заполните раздел "Расходы на научно-исследовательские, 



 

 

опытно-конструкторские и технологические работы" формы N 5 (приложение к 

бухгалтерскому балансу) организации.  

Задача № 12. На конец года в бухгалтерском учете ЗАО «Кремень» числятся 

следующие суммы: 

 выданные поставщикам авансы в сумме 43 000 руб.; 

 не оплаченные покупателями стройматериалы на сумму 77 000 руб. 

Рассчитайте сумму всей дебиторской задолженности. 

Задача № 13. По данным третьей колонки оборотной ведомости составьте 

баланс на 01.02.  

Оборотная ведомость за январь  

№ 

счета 
Сальдо  на 01.01. Обороты за месяц 

Сальдо  на 

01.02. 

  Дт Кт Дт Кт Дт Кт 

10 65 000  16 000 80 000 ?  

20 1 000  130 000 60 000 ?  

43 3 000  60 000 24 000 ?  

45 10 000  24 000  ?  

50 20  40 000 40 000 ?  

51 90 000   74 000 ?  

60  14 000 14 000 16 000  ? 

67  20 000 20 000   ? 

68  5 200  4 000  ? 

70  70 000 44 000 50 000  ? 

80  59 820    ? 

Итого ? ? ? ? ? ? 

  

Баланс на 01.02. 

Актив Пассив 

№ счета  и 

наименование 

Сумма в 

рублях 

№ счета и 

наименование 

Сумма в 

рублях 

    

Баланс  Баланс  

Задача № 14. Уставный капитал организации на конец года составлял 

9000 тыс. руб., добавочный капитал был равен 300 тыс. руб., резервный капитал 

– 1650 тыс. руб., нераспределенная прибыль организации составляла 321 тыс. 

руб. Определите остаток чистой прибыли  организации на 31 декабря текущего 

года. Определите, за счет каких средств образовалась чистая прибыль. Что 

представляет собой чистая прибыль. Изобразите круговую диаграмму по 

представленным данным, произведите анализ показателей, обоснуйте ответ. 



 

 

Задача № 15. Известны следующие остатки по счетам компании, тыс. руб.: 

 Доход в виде дивидендов - 710 

 Доходы от аренды - 65 

 Расходы на проценты - 127  

 Скидки при продаже - 213 

 Расходы на продажу - 994 

 Продажи - 4 050 

 Расходы на транспортировку при закупке запасов - 101 

 Начальные запасы - 353 

 Закупки запасов - 1900 

 Административные расходы - 825 

Рассчитайте следующие величины: общие чистые доходы; себестоимость 

реализованных товаров; чистую прибыль. Составьте отчет о прибылях и 

убытках. 

 



 

 

Тест по теме 1 «Теоретические основы анализа финансовой отчетности» 

1. Информация является понятной, согласно требованиям МСФО, если: 

a) доступна для понимания любому пользователю; 

b) не содержит избыточных данных; 

c) оба утверждения верны. 

2. Информация считается надежной, согласно требованиям МСФО, когда: 

a) она является полной и нейтральной; 

b) в ней отсутствуют существенные ошибки и искажения; 

c) она уместна. 

3. Если информация оказывает влияние на экономические решения заинтересованных 

пользователей - это: 

a) надежная информация; 

b) уместная информация; 

c) ценная информация. 

4. Согласно МСФО информация должна не столько содержать юридическую форму сделки, 

сколько отражать их экономическую сущность. Это: 

a) сопоставимость; 

b) правдивое представление; 

c) преобладание сущности над формой. 

5. Осмотрительность, согласно МСФО - это: 

a) осторожность в формировании суждения; 

b) когда в информации отсутствуют ошибки; 

c) когда информация оказывает влияние на экономические решения. 

6. Уместность информации, согласно МСФО -  это: 

a) осторожность в формировании суждения; 

b) когда в информации отсутствуют ошибки; 

c) когда информация оказывает влияние на экономические решения. 

7. Надежность информации, согласно МСФО -  это: 

a) осторожность в формировании суждения; 

b) когда в информации отсутствуют ошибки; 

c) когда информация оказывает влияние на экономические решения. 

8. В каком ПБУ российских стандартов учета и отчетности определен принцип 

осмотрительности? 

a) ПБУ 1/08; 

b) ПБУ 1/99; 

c) ПБУ 2/98. 

9. В какие сроки, согласно закону «О бухгалтерском учете», представляются годовые 

отчеты? 

a) в течение 30 дней по окончании отчетного периода; 

b) в течение 60 дней по окончании отчетного периода; 

c) в течение 90 дней по окончании отчетного периода. 

10. Совпадают ли основополагающие допущения и требования информации, согласно 

МСФО и российских стандартов учета и отчетности? 

a) да; 

b) нет. 

11. Основной целью составления финансовой отчетности является: 

a) формирование информационной базы для составления налоговой отчетности; 

b) обеспечение заинтересованных пользователей информацией о финансовом 

положении организации; 

c) завуалирование отдельных показателей отчетности для формирования имиджа 

организации на финансовом рынке. 



 

 

12. Согласно МСФО, бухгалтерский баланс состоит из элементов 

финансовой отчетности: 

a) активы, обязательства, капитал, доходы и расходы; 

b) активы, обязательства и капитал; 

c) доходы и расходы. 

13. Ресурсы, контролируемые организацией, использование которых,  возможно вызовет в 

будущем приток экономической выгоды -  это: 

a) активы; 

b) собственный капитал; 

c) обязательства. 

14. Задолженность организации, погашение которой вызывает уменьшение экономической 

выгоды в виде оттока ресурсов -  это: 

a) активы; 

b) собственный капитал; 

c) обязательства. 

15. Вложение собственников и накопленная прибыль -  это: 

a) активы; 

b) собственный капитал; 

c) обязательства. 

16. Оценка элементов финансовой отчетности, согласно МСФО  -  это: 

a) ресурсы, контролируемые организацией, использование которых  возможно вызовет в 

будущем приток экономической выгоды; 

b) определение денежной суммы, на основании которой элементы  финансовых отчетов 

должны быть признаны и внесены в бухгалтерский баланс; 

c) задолженность организации, погашение которой вызывает уменьшение 

экономической выгоды в виде оттока ресурсов. 

17. Как называется стоимость активов, когда активы отражаются по стоимости будущего 

чистого поступления денежных средств? 

a) фактическая стоимость; 

b) восстановительная стоимость; 

c) дисконтированная стоимость. 

18. Как называется стоимость активов , когда активы отражаются по сумме денежных 

средств соответствующих на современный период: 

a) фактическая стоимость; 

b) восстановительная стоимость; 

c) дисконтированная стоимость. 

19. Как называется стоимость активов, когда активы отражаются по сумме денежных средств 

соответствующих на момент приобретения? 

a) фактическая стоимость; 

b) восстановительная стоимость; 

c) дисконтированная стоимость. 

20. Фактическая стоимость приобретения, восстановительная стоимость и дисконтированная 

стоимость -  это: 

a) методы оценки элементов финансовой отчетности; 

b) методы списания затрат на себестоимость продукции; 

c) методы отражения доходов и расходов в финансовой отчетности. 

 

 

 

 

 

 



 

 

Тест по теме 2 «Анализ формы №1 «Бухгалтерский баланс»» 

1. При составлении бухгалтерского баланса допускается ли зачет между статьями актива и 

пассива: 

a) допускается; 

b) не допускается; 

c) допускается, если такой зачет предусмотрен положениями по бухгалтерскому учету. 

2. Баланс отражает: 

a) состояние предприятия на определенную дату; 

b) состояние имущества, собственного капитала и обязательств на определенную дату; 

c) состояние имущества и обязательств на определенную дату. 

3. Сколько разделов находится в активе баланса? 

a)  два; 

b)  три;  

c)  пять. 

4. Сколько разделов находится в пассиве баланса? 

a) два;  

b)  три;  

c)  пять. 

5. В какой форме отчетности отражается состояние имущества, собственного капитала и 

обязательств на определенную дату? 

a) в форме №1;  

b) в форме №2;  

c) в форме №3. 

6. В каком разделе баланса отражаются производственные запасы предприятия? 

a) в разделе №1; 

b) в разделе №2;  

c) в разделе №3. 

7. В каком разделе баланса отражается собственный капитал  предприятия: 

a) в разделе №1;  

b) в разделе №2;  

c) в разделе №3. 

8. В какой оценке составляется баланс? 

a) в «нетто»; 

b) в «брутто»;  

c) по средним ценам. 

9. Долги предприятия перед третьими лицами  - это: 

a) активы предприятия; 

b) пассивы предприятия; 

c) внешние обязательства предприятия. 

10. Статьи пассива баланса группируются по: 

a) степени ликвидности; 

b) степени срочности погашения обязательств; 

c) степени возрастания стоимости. 

11. Выберите виды анализа бухгалтерского баланса: 

a) горизонтальный и вертикальный; 

b)  вертикальный, сравнительный и обобщающий; 

c) горизонтальный, вертикальный и сравнительный. 

12. Анализ, который заключается в построении одной или нескольких аналитических таблиц, 

где абсолютные показатели дополняются относительными - это: 

a) горизонтальный; 

b) вертикальный; 



 

 

c)  трендовый; 

d) сравнительный. 

13. Анализ, в котором представление финансового отчета осуществляется в виде 

относительных показателей: 

a) горизонтальный; 

b) вертикальный; 

c) трендовый; 

d) сравнительный. 

14. Как называется вид анализа бухгалтерского баланса, при котором рассчитываются 

относительные отклонения какой - либо статьи отчетности? 

a) горизонтальный; 

b) вертикальный; 

c) трендовый; 

d) сравнительный. 

15. Как называется вид бухгалтерского баланса, который включает 

показатели как горизонтального, так и вертикального анализа: 

a) ликвидационный баланс; 

b) аналитический баланс; 

c) вступительный баланс. 

16. Анализ структуры пассива баланса позволяет: 

a) установить одну из возможных причин финансовой неустойчивости предприятия, 

приведшую к неплатежеспособности; 

b) установить степень ликвидности статей пассива баланса; 

c) установить размер кредиторской задолженности. 

17. Сравнительный аналитический баланс характеризует: 

a) структуру отчетности; 

b) динамику отдельных показателей; 

c) систематизирует предыдущие расчеты; 

d) все ответы верные. 

18. В каком разделе баланса отражается кредиторская задолженность? 

a) в разделе №1;  

b) в разделе №3;  

c) в разделе №5. 

19. В каком виде анализа определяется удельный вес статей баланса? 

a) горизонтальном; 

b) вертикальном; 

c) трендовом; 

d) сравнительном. 

20. В проведении какого вида анализа рассчитываются относительные показатели с учетом 

отраслевой специфики? 

a) горизонтальном; 

b) вертикальном; 

c) трендовом; 

d) сравнительном. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Тест к теме 3 «Анализ формы № 2 «Отчет о прибылях и убытках»» 

1. К основным элементам, формирующим в бухгалтерском учете информацию о финансовых 

результатах деятельности организации, относят: 

a) активы, пассивы, обязательства, капитал; 

b) доходы, расходы; 

c) активы, обязательства, капитал; 

d) активы, доходы, расходы. 

2. Отчет о прибылях и убытках организации в хозяйственной  практике используется как 

база: 

a) для расчета отчислений в государственные внебюджетные фонды; 

b) для оценки финансового положения организации основными группами пользователей 

бухгалтерской (финансовой) отчетности; 

c) для процесса отражения фактов хозяйственной деятельности на счетах 

бухгалтерского учета. 

3. Из каких показателей складывается прибыль (убыток) до налогообложения? 

a) прибыль (убыток) от продажи плюс прочие операционные доходы; 

b) прибыль (убыток) от продажи плюс прочие внереализационные доходы; 

c) прибыль (убыток) от финансово-хозяйственной деятельности плюс операционные 

доходы; 

d) прибыль (убыток) от продажи плюс внереализационные доходы минус 

внереализационные расходы плюс операционные доходы минус операционные 

расходы. 

4. В годовой форме отчета о прибылях и убытках раскрываются  сведения: 

a) о курсовых разницах по операциям с иностранной валютой; 

b) суммах дивидендов, приходящихся на одну акцию; 

c) составе чрезвычайных доходов и расходов. 

5. Какие показатели отражаются в отчете о прибылях и убытках: 

a) продажа товаров; 

b) уставный капитал; 

c) внереализационные доходы; 

d) внеоборотные активы. 

6. Направления использования чистой прибыли определяются: 

a) предприятием самостоятельно; 

b) регламентируются государством; 

c)  регламентируются законом «О бухгалтерском учете». 

7. Анализ финансовых результатов осуществляется по: 

a)  двум направлениям; 

b)  трем направлениям; 

c) четырем направлениям. 

8. В какой форме отчетности раскрывается основная информация о финансовых результатах 

работы предприятия? 

a) в форме №2; 

b) в форме №3; 

c) в форме №5. 

9. В какой форме отчетности раскрывается дополнительная  информация о финансовых 

результатах работы предприятия? 

a) в форме №2; 

b) в форме №3; 

c) в форме №5. 

10. Для улучшения финансового состояния предприятия  необходимо: 



 

 

a)  увеличить выручку от продажи; 

b)  увеличить операционные доходы; 

c) оба варианта верные. 

 

 



 

 

 Тест к теме 4. Анализ формы № 3 «Отчет об изменениях капитала» 

1. Согласно отечественной практике собственный капитал представляет собой: 

a) капитал, состоящий из акционерного капитала и нераспределенной прибыли; 

b) совокупность уставного капитала, добавочного капитала , резервного капитала и 

нераспределенной прибыли; 

c) совокупность уставного капитала, резервного капитала и нераспределенной прибыли. 

2. Согласно международной практике собственный капитал представляет собой: 

a) капитал, состоящий из акционерного капитала и нераспределенной прибыли; 

b) совокупность уставного капитала, добавочного капитала, резервного капитала и 

нераспределенной прибыли; 

c) совокупность уставного капитала, резервного капитала и нераспределенной прибыли. 

3. Источниками капитала предприятия могут выступать: 

a) собственные средства; 

b)  заемные средства; 

c) собственные средства и заемные средства. 

4. Займы – это: 

a) собственный капитал; 

b)  заемный капитал; 

c) верного ответа нет. 

5. Анализ пассивов предприятия необходим для: 

a) определения доли заемного и собственного капитала; 

b) определения степени обеспеченности организации собственным капиталом для 

осуществления непрерывной деятельности; 

c) определения степени обеспеченности организации заемным капиталом  для 

осуществления непрерывной деятельности. 

6. В каком разделе баланса представлен собственный капитал: 

a) в разделе №3; 

b) в разделе №4; 

c) в разделе №5. 

7.Увеличение доли собственного капитала за счет нераспределенной  прибыли способствует: 

a) усилению финансовой устойчивости предприятия; 

b) нестабильности предприятия; 

c) снижению доли заемного капитала. 

8. Собственный капитал относится к: 

a) постоянным пассивам; 

b) срочным обязательствам; 

c) краткосрочным пассивам. 

9. Резервы предстоящих расходов раскрываются: 

a) форме №2; 

b) форме №3; 

c) форме №4. 

10. Для полноты анализа собственного и привлеченного капитала 

используются формы отчетности: 

a) форма №1 и форма №2; 

b) форма №2 и форма №4; 

c) форма №3 и форма №5. 

 

 

 

 



 

 

Тест к теме 5. Анализ формы № 4 «Отчет о движении денежных средств» 

1. В каких случаях можно сделать вывод о свертывании инвестиционной деятельности 

экономического субъекта: 

a) когда состав внеоборотных активов предприятия не содержит долгосрочных 

финансовых вложений и незавершенного строительства; 

b) когда состав оборотных активов предприятия не содержит дебиторской 

задолженности; 

c) когда в активах предприятия доля внеоборотных активов растет по сравнению с 

оборотными активами. 

2. Отчет о движении денежных средств предприятия -  это: 

a) самостоятельная форма отчетности; 

b) расшифровочная форма отчетности; 

c) прогнозная форма отчетности. 

3. Денежные средства - это: 

a) наличные деньги и вклады до востребования; 

b) краткосрочные высоколиквидные вложения, легко обратимые в определенную сумму 

денежных средств; 

c) дебиторская задолженность. 

4. Эквиваленты денежных средств  -  это: 

a) наличные деньги и вклады до востребования; 

b) краткосрочные высоколиквидные вложения, легко обратимые в определенную сумму 

денежных средств; 

c)  дебиторская задолженность. 

5. Как называется форма отчетности, информация которой позволяет контролировать 

обслуживание долговых обязательств: 

a) форма №2; 

b) форма №3; 

c) форма №4. 

6. Дефицит денежных средств приводит к: 

a) росту просроченной задолженности предприятия; 

b) снижению задолженности предприятия; 

c) нормализации задолженности предприятия. 

7. Финансовая деятельность,  в соответствии с МСФО № 7 – это: 

a) операции, связанные с долгосрочными обязательствами и собственным капиталом; 

b) операции, связанные с долгосрочными активами предприятия; 

c) операции, связанные с формирование чистой прибыли. 

8.Инвестиционная деятельность , в соответствии с МСФО № 7 – это: 

a) операции, связанные с долгосрочными обязательствами и собственным капиталом; 

b) операции, связанные с долгосрочными активами предприятия; 

c) операции, связанные с формированием чистой прибыли. 

9. Оперативная деятельность, в соответствии с МСФО № 7 – это: 

a) операции, связанные с долгосрочными обязательствами и собственным капиталом; 

b) операции, связанные с долгосрочными активами предприятия; 

c) операции, связанные с формирование чистой прибыли. 

10. Денежные потоки, возникающие в связи с налогами на прибыль должны 

классифицироваться как: 

a) денежные потоки от операционной деятельности; 

b) денежные потоки от финансовой деятельности; 

c) денежные потоки от инвестиционной деятельности. 

 

 



 

 

Тест к теме 6. Анализ формы № 5 «Приложение к бухгалтерскому балансу» 

1. Дебиторская задолженность подразделяется на: 

a) нормальную и возможную; 

b) просроченную и нормальную; 

c) возможную и просроченную. 

2. О чем может свидетельствовать высокий удельный вес дебиторской задолженности в 

составе активов баланса: 

a) о том, что предприятие пассивно использует стратегию товарных ссуд для 

потребителей своей продукции; 

b) о том, что предприятие находится в постоянных долгах; 

c) о том, что предприятие активно использует стратегию товарных ссуд для 

потребителей своей продукции. 

3. Просроченная дебиторская задолженность приводит к: 

a) недостаточности финансовых ресурсов для приобретения производственных запасов; 

b) недостаточности производственных запасов; 

c) недостаточности собственных денежных средств. 

4. В процессе анализа дебиторской задолженности необходимо изучить: 

a) динамику и состав дебиторской задолженности; 

b) динамику, состав и причины образования дебиторской задолженности; 

c) динамику, состав, давность и причины образования дебиторской задолженности. 

5. Каким должно быть соотношение кредиторской и дебиторской  задолженности? 

a) равным; 

b) дебиторская задолженность должна быть больше кредиторской; 

c) кредиторская задолженность должна быть больше дебиторской. 

6. Каким образом можно ускорить поступление платежей за реализованную продукцию? 

a) путем проведения взаимозачетов с контрагентами; 

b) высвобождением денежных ресурсов из процесса оборота; 

c) прекращением деятельности предприятия. 

7. Каким образом можно предотвратить возникновение дебиторской задолженности? 

a) прекращением деятельности предприятия; 

b) продуманным подходом к выбору деловых партнеров, отдавая предпочтение тем из 

них, с которыми можно использовать данную форму взаиморасчетов; 

c) прекращением выдачи товаров в долг. 

8. Перечислите показатели оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности: 

a) показатель оборачиваемости в днях и коэффициент оборачиваемости; 

b) показатель ликвидности активов и рентабельности предприятия; 

c) коэффициент фондоотдачи и коэффициент фондоемкости реализованной продукции. 

9. Уменьшение продолжительности оборота краткосрочной  дебиторской задолженности 

свидетельствует: 

a) о быстром высвобождении денежных ресурсов из процесса оборота; 

b) об использовании денежных ресурсов для приобретения дополнительного имущества; 

c) все варианты правильные; 

d) правильных вариантов нет. 

10. В процессе анализа дебиторской задолженности необходимо изучить: 

a) динамику и состав дебиторской задолженности; 

b) динамику, состав и причины образования дебиторской задолженности; 

c) динамику, состав, давность и причины образования дебиторской задолженности. 

 

 

 

 



 

 

Тест к теме 7. Анализ консолидированной и сегментной отчетности 

1. Анализ отчетности, сформированной по сегментам бизнеса, способен удовлетворить 

информационные запросы: 

a) внешних пользователей; 

b) внутренних пользователей; 

c) внешних и внутренних пользователей. 

2. В процессе анализа сегментной отчетности могут использоваться показатели: 

a) нормы прибыли (рентабельности продаж); 

b) коэффициент использования (оборачиваемости) активов; 

c) все вышеперечисленные. 

3. Если риски и прибыли компании определяются, главным образом, различиями в 

производимых товарах, работах, услугах, то первичной признается раскрытие информации: 

a) по географическим сегментам; 

b) по хозяйственным сегментам; 

c) в соответствии с учетной политикой компании. 

4. Первичный формат отчетности, как правило, зависит: 

a) от управленческой структуры компании; 

b) от тактических и стратегических целей компании; 

c) от решения акционеров; 

d) все ответы верны. 

5. Сегментация информации означает ее детализацию: 

a) по различным типам товаров и услуг (хозяйственным сегментам); 

b) по различным географическим регионам, в которых работает компания 

(географическим сегментам); 

c) все ответы верны. 

6. Сегментация отчетности предполагает представление информации: 

a) по информационным сегментам; 

b) по хозяйственным и географическим сегментам; 

c) по плановым и фактическим сегментам; 

d) ни один ответ не верен. 

7. Географическим сегментом может быть: 

a) экономический регион внутри страны; 

b) страна; 

c) группа стран; 

d) все ответы верны. 

8. Совокупность форм отчетности, составленных на основе данных бухгалтерского учета с целью 

предоставления внешним и внутренним пользователям обобщенной информации о финансовом 

положении предприятия в форме, удобной и понятной для принятия этими пользователями деловых 

решений - это: 

a)  элемент финансовой отчетности; 

b) метод финансовой отчетности; 

c) финансовая отчетность. 

9. В чем заключается основная цель финансовых отчетов: 

a) обеспечить заинтересованных пользователей информацией о финансовом положении 

организации; 

b) отражать различные аспекты одних и тех же фактов хозяйственной жизни; 

c) развитие международной экономической интеграции. 

10. В чем суть показателей рентабельности: 

a) могут использоваться при анализе тенденции в соотношении прибыли и других показателей 

за ряд лет; 

b) означает жизнеспособность организации в долгосрочной перспективе; 

c) в сопоставлении аналогичных показателей внутри отрасли или по группе конкурирующих 

организаций. 


